

教育部 111 年度大專校院校園性別事件

新興議題暨案例研討會



教育部於 111 年 12 月 23 日在佛光大學舉辦「大專校院校園性別事件新興議題暨案例研討會」。

本次研討會主要為提升公私立大專校院人員對於校園性別事件之防治知能，囿於因應社會環境快速變遷，校園性別事件樣態不斷翻新，教育部擇定「校園性別事件處理意識知能」、「學校課程、教材與教學違反性平法之調查處理」及「跟蹤騷擾防制法與校園性別事件之異同說明」等 3 個新興議題實施研討。

「校園性別事件處理意識知能」方面著重學校師長對於學生遭遇性別事件之敏感度及同理心，提供被害學生正向支持，鞏固校園之性別平等友善氛圍。

「學校課程、教材與教學違反性平法之調查處理」則因應有別於典型的性侵害、性騷擾或性霸凌事件，各校應積極依性平法第 19 條規定，把關教師教學應具備性別平等意識，破除性別刻板印象，避免性別偏見及性別歧視。

另跟蹤騷擾防制法於 111 年 6 月 1 日正式施行，該法第 3 條明定跟蹤騷擾事件「與性或性別有關」，故安排「跟蹤騷擾防制法與校園性別事件之異同說明」講題，讓各校能更加理解定義並落實相關協助措施，以保護學生及教職員之身心安全。

本次研討會開幕式由教育部學生事務及特殊教育司許慧卿專門委員蒞臨，共計 113 人參加。透過本次研討會，提升校園性別事件之調查知能及品質，維護教職員工生之權益及校園性別正義。(性平科 黃乙軒)

歡迎加入春暉志工

教育部自 99 年起，即開始招募春暉認輔志工，由各縣市聯絡處給予相關藥物濫用專業知能培訓，在取得資格後，投入高中職以下學校推動藥物濫用防制的工作，協助學校春暉小組實施陪伴關懷，讓學生遠離毒害。目前各縣市共有 1,175 位來自各行各業的春暉認輔志工，投入防制學生藥物濫用的預防宣導、關懷陪伴、輔導戒治等工作，誠摯的歡迎具有愛心與耐心之退休(伍)或現職公教人員、學校教官、社工人員、家長、愛心媽媽等熱心民眾、有志人士能加入春暉認輔志工這個大家庭，一起陪伴這些不小心迷途

的孩子走一段路，將他們導回正軌。

一、招募及培訓：

- (一) 春暉志工之招募對象，為具有志願服務熱忱之人員，並完成志願服務法規定之基礎訓練及防制學生藥物濫用特殊訓練課程。
- (二) 前項訓練合格者，於簽具保密切結後，由各直轄市、縣(市)政府授予志願服務證及服務紀錄冊。

二、服務內容：

- (一) 協助辦理多元創意防制學生藥物濫用

教育宣導相關工作。

- (二) 協助實施特定人員尿液篩檢相關工作。
 - (三) 協助春暉個案、特定人員及高關懷學生陪伴、支持相關事宜。
 - (四) 協助防制學生藥物濫用諮詢服務團相關事宜。
 - (五) 其他有關防制學生藥物濫用之服務事宜。
- 保護學生免於毒品危害是全體教育工作者

的責任，單由教育單位或學校努力無法克竟其功，教育部除透過整合公私部門資源建立綿密的服務網絡外，更需社會各界有志之士，積極投入藥物濫用學生的支持、陪伴工作，才能為藥物濫用的學生，在長遠的人生道路點上一盞溫暖亮光，引領學生逐步走上正軌茁壯成長。（報名網址：<https://enc.moe.edu.tw/Recruit>）（校安科 王雅萍）

教育不設限 ● 關懷不停歇一

「教育部多元適性教育活動補助計畫」

為降低學生課後出入不良場所，導致產生偏差行為的可能性，教育部自 108 年起，透過法務部「毒品防制基金」的經費挹注，擬具「多元適性教育活動補助計畫」，提供全國高中職以下各級學校申請補助，凡是學校有意願開辦課後、課餘及假日課程，且有助於學生培養技能或正向體能抒發，如「職涯探索」、「技藝培育」或「體育競技」等科目，經審查通過後將會全額補助相關費用，本(112)度共有 105 所學校提出申請，總補助經費 3,492 萬元，開辦超過 50 種不同類型課程，預計招收 3,354 名高風險學生參加。

由本部校安中心統計資料得知，學生涉毒案件發生時間都是在放學或是課餘時間，發生地點絕大多數都是校外場所。因此，規劃動態或有趣的課程活動並提供晚間餐點，進而激發學生學習動機與留校意願，將高風險或是弱勢家庭的學生留在學校，避免學生放

學後在外遊蕩，就是「多元適性教育活動補助計畫」的精神所在，計畫自 108 年執行至今，已協助數千個家庭、嘉惠超過萬名學生免於受到毒品戕害。

本年度各校開課科目非常多元，更有許多讓人驚豔的課程安排，舉例來說，臺北市內湖高工邀請泰拳協會進行「泰拳」教學、澎湖縣澎南國中專車接送學生至海濱操作「休閒帆船」、「彰化縣香田國小訓練「獨輪車」表演更是地方特色活動，另為鼓勵學校針對就業取向強烈的學生規劃技藝課程，「多元適性活動課程」可聘請專業技術人士擔任講師，只要是具備專業證照，無論是機車維修、美容美髮、專業健身等，都符合補助規定，相信未來會有更多的學校願意投入計畫申請，與我們一同守護青少年學子身心健康。（校安科 賴竑融）



▲香田國小學生獨輪車練習情形



▲臺北市內湖高工學生接受教練指導練習泰拳動作



▲澎湖縣澎南國民中學學生實際體驗休閒帆船操船技巧